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Όποιος έχει αμπέλι, ας βρει δραγάτη
Ξεχωρίζει μεταξύ των δενδρωδών καλλιεργειών το αμπέλι, τόσο για την 
λεπτομέρεια που απαιτεί στο κομμάτι της θρέψης όσο και για την ευκολία με την 
οποία μπορεί να γίνει σοβαρή ζημιά λόγω πρώιμων προσβολών. Λίγες μέρες 
πριν ξεκινήσει η ανθοφορία στους αμπελώνες, τα δένδρα απαιτούν επάρκεια σε 
ΝPK και ιχνοστοιχεία, ενώ συνιστάται τουλάχιστον ένας προληπτικός ψεκασμός 
για περονόσπορο. Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται επίσης στις διαφορετικές ανάγκες 
μεταξύ οινοποιήσιμων και επιτραπέζιων ποικιλιών. 

ΑΜΠΕΛΙ
ΦΡΟΝΤΙΔΕΣ

ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟΙ ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α (ΣΕ ΧΙΛ. ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ)
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ΑΜΠΕΛΙ

> Όταν οι ζημιές γίνονται νωρίς, δηλαδή προανθικά, είναι πολύ σοβαρές,  
γι’ αυτό και οι γεωπόνοι συστήνουν άμεσα έναν προληπτικό ψεκασμό 

ΖΗΜΙΈΣ ΑΠΌ ΠΈΡΌΝΌΣΠΌΡΌ 
ΤΏΡΑ ΠΟΥ Ο ΒΛΑΣΤΟΣ ΕΙΝΑΙ 8-15 ΕΚ.

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Την εμφάνισή τους έχουν κάνει οι πρώτες 
προσβολές από περονόσπορο στα αμπέλια, 
αυτό το διάστημα που βρίσκονται στο βλαστικό 
στάδιο κατά το οποίο υπάρχουν ανθοταξίες στα 
4-6 φύλλα και ο βλαστός έχει μήκος 8 με 15 
εκατοστά. Σημειωτέον, οι συχνές βροχοπτώσεις, 
σε συνδυασμό με την υψηλή σχετική υγρασία 
και τις θερμοκρασίες που επικρατούν αυτές τις 
μέρες είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές για την εκδήλωση 
της ασθένειας. Οι γεωπόνοι του Περιφερειακού 
Κέντρου Προστασίας Φυτών Βόλου καλούν 
τους αμπελοκαλλιεργητές να προχωρήσουν σε 
έναν προληπτικό ψεκασμό με κατάλληλο και 
εγκεκριμένο μυκητοκτόνο, ιδιαίτερα σε περιοχές 
όπου η ασθένεια εμφανίζεται συχνά και ιδιαίτερα 
όταν πρόκειται για ευαίσθητες ποικιλίες. Τονίζεται, 
επίσης, ότι στον ψεκασμό αυτό δεν συνιστάται η 
χρήση χαλκούχου σκευάσματος, διότι προκαλείται 
καθυστέρηση στη βλάστηση.
Ειδικότερα, σύμφωνα με τους γεωπόνους, ο 
ψεκασμός σε αυτό το βλαστικό στάδιο είναι 
ιδιαίτερα σημαντικός, διότι σε περίπτωση που δεν 
καταπολεμηθούν αποτελεσματικά οι πρωτογενείς 
μολύνσεις και εφόσον επικρατήσουν κατόπιν 
συνθήκες περονοσπόρου, υπάρχει μεγάλος 
κίνδυνος να εμφανιστεί επιδημία της ασθένειας 
αργότερα, τον Μάιο ή στις αρχές Ιουνίου, με 
καταστροφικά αποτελέσματα.
Η προστασία των αμπελώνων από το παθογόνο 
είναι επιβεβλημένη για όσο διάστημα επικρατούν 
βροχοπτώσεις και θα πρέπει σε κάθε περιοχή να 

είναι γενικευμένη, ώστε να μην υπάρχουν εστίες 
πολλαπλασιασμού και διασποράς μολυσμάτων της 
ασθένειας. Επισημαίνεται ότι τα κονίδια του μύκητα 
είναι αεροσπόρια, με αποτέλεσμα να μεταφέρονται 
και να μολύνουν σε μεγάλες αποστάσεις.
Να σημειωθεί ότι ο περονόσπορος προσβάλλει 
όλα τα πράσινα μέρη της αμπέλου, με 
σοβαρότερες ζημιές στο φύλλωμα και στα 
σταφύλια. Τα φύλλα μπορούν να προσβληθούν 
από το ξεδίπλωμα τους από τον βλαστό μέχρι 
αργά το φθινόπωρο με μεγαλύτερη ευαισθησία 
όταν είναι νεαρά, ενώ τα σταφύλια μπορούν να 
προσβληθούν από την εμφάνισή τους μέχρι το 
γυάλισμα με μεγαλύτερη ευαισθησία κατά τα 
βλαστικά στάδια: μούρο – άνθηση – καρπόδεση.
Όταν η ζημιά στα σταφύλια γίνεται νωρίς, δηλαδή 
προανθικά, στην άνθηση ή στην καρπόδεση, είναι 
πολύ σοβαρές διότι προσβάλλονται όλα τα μέρη του 
σταφυλιού (άνθη, βοτρίδια, άξονες). Αντίθετα, όταν 
γίνονται μετά το βλαστικό στάδιο όπου το σταφύλι 
«κρεμάει», τότε προσβάλλονται και ξηραίνονται μόνο 
μεμονωμένες ρώγες ή βοτρίδια.
Καλλιεργητικά μέτρα που βελτιώνουν την 
κυκλοφορία του αέρα μέσα στον αμπελώνα και που 
συντελούν στο ταχύτερο στέγνωμα των φυτών από 
τη βροχή ή τη δροσιά, συμβάλουν καθοριστικά στον 
περιορισμό της σοβαρότητας της ασθένειας.
Τέτοια μέτρα είναι:
1) τα κλαδέματα (χειμερινό και θερινά),
2) η καταστροφή των ζιζανίων,
3) η αποστράγγιση του εδάφους και
4) ο περιορισμό της αζωτούχου λίπανσης, που 
οδηγεί σε υπερβολική και ευαίσθητη σε προσβολές 
βλάστηση.

ΙΔΙΑΙΤΈΡΑ ΈΥΑΙΣΘΗΤΈΣ 
ΌΙ ΠΡΏΙΜΈΣ ΠΌΙΚΙΛΙΈΣ 
ΑΜΠΈΛΌΥ ΠΡΌΣ 
ΈΠΙΤΡΑΠΈΖΙΑ ΧΡΗΣΗ 
Η πρώτη πτήση της ανθόβιας γενιάς της 
ευδεμίδας είναι σε εξέλιξη αυτές τις ημέρες. 
Και μπορεί οι προσβολές στα αμπέλια κατά 
την ανθόβια γενιά να είναι χωρίς οικονομική 
σημασία, ωστόσο οι γεωπόνοι στις πρώιμες 
ποικιλίες για επιτραπέζια χρήση συνιστούν 
να ξεκινήσει η προστασία αμέσως μετά την 
καρπόδεση. Εξαίρεση αποτελούν οι πρώιμες 
ποικιλίες για επιτραπέζια χρήση όπως prime 
και superior.
Όπως σημειώνουν οι ειδικοί, τα 
ενήλικα άτομα εμφανίζονται στα τέλη 
Απριλίου ή στις αρχές Μαΐου. Τα αυγά 
εναποθέτονται κυρίως σε μπουμπούκια 
και εκκολάπτονται περίπου μέσα σε μία 
εβδομάδα. Οι προνύμφες επιτίθενται 
στους οφθαλμούς των λουλουδιών και 
δημιουργούν μεταξωτούς ιστούς μέσα στις 
αναπτυσσόμενες ταξιανθίες. Η νύμφωση 
λαμβάνει χώρα στις στοές ή σε ένα κοντινό 
και προστατευμένο σημείο. Οι κάμπιες της 
επόμενης γενιάς εμφανίζονται περίπου 
μία εβδομάδα αργότερα. Οι προνύμφες 
της δεύτερης γενιάς τρέφονται από τα 
αναπτυσσόμενα τσαμπιά των σταφυλιών. 
Η ανάπτυξή τους είναι πολύ γρήγορη 
σε ευνοϊκές συνθήκες και μπορεί να 
δημιουργηθούν άλλες 1-2 γενιές την ίδια 
εποχή. Οι νύμφες διαχειμάζουν μέσα σε ένα 
κουκούλι κάτω από φλοιούς, σε ρωγμές 
στηριγμάτων ή σε άλλα προστατευμένα 
σημεία.

ΈΥΔΈΜΙΔΑ
ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΒΙΟ∆ΙΕΓΕΡΤΩΝ

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

 20�25 
βαθµοί Κελσίου

ΣΗΜΕΙΑ 
µε πιο πυκνή 

βλάστηση

ΚΑΚΟΣ ΑΕΡΙΣΜΟΣ

 του αµπελώνα

ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ

90�95%
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ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Ιδιαίτερη και διαφοροποιημένη είναι 
η φροντίδα (λιπάνσεις, φυτοπροστασία, 
βιοδιέγερση) που απαιτεί ο αμπελώνας, 
ανάλογα την παραγωγική κατεύθυνση 
και την ηλικία του. Ο τρόπος λίπανσης 
εξαρτάται επίσης: από το μέγεθος του 
αμπελώνα, τον βαθμό εκμηχάνισης,  
την ύπαρξη δικτύου άρδευσης και το 
είδος του λιπάσματος. 
Στα τρέχοντα αρχικά στάδια της 
εκβλάστησης, καθοριστικό ρόλο 
στην ομαλή εξέλιξη της ανάπτυξης 
διαδραματίζει το άζωτο. Σταδιακά, 
καθώς τα πρέμνα πλησιάζουν στην 
άνθιση, οι θρεπτικές απαιτήσεις τους 
αυξάνονται και διευρύνονται και 
σε άλλα θρεπτικά στοιχεία όπως ο 
Φώσφορος (Ρ) το Κάλιο (Κ) και το 
Ασβέστιο (Ca). Πολύ σημαντικά σε 
αυτή την φάση είναι και τα ιχνοστοιχεία 
Σίδηρος (Fe), το Βόριο (Β) και ο 
Ψευδάργυρος (Ζn) που συμμετέχουν 
ενεργά σε όλες τις μεταβολικές 
διαδικασίες από την εκβλάστησης έως 
την καρπόδεση.
Η απορρόφηση του αζώτου από το 
έδαφος παρουσιάζει δύο μέγιστα. Το 

πρώτο ξεκινά 2 εβδομάδες περίπου 
πριν από την άνθιση με απορρόφηση 
του 75% της συνολικής ποσότητας 
μέχρι λίγο πριν το γυάλισμα. Το 
δεύτερο τη περίοδο από τον τρυγητό 
μέχρι τη φυλλόπτωση. Όσον αφορά 
τον φώσφορο, η λίπανση εφαρμόζεται 
με ενσωμάτωση φωσφορικών 
λιπασμάτων στο έδαφος κατά τη 
χειμέρια ανάπαυση των πρέμνων. 
Τα πρέμνα απορροφούν το 90% της 
συνολικής ποσότητας φωσφόρου από 
την έναρξη της βλάστησης έως και την 
πλήρη άνθιση. 
Οι μεγάλες ανάγκες σε κάλιο έρχονται 

λίγο αργότερα για τον αμπελώνα. Τα 
πρέμνα απορροφούν το 65–70% της 
συνολικής ποσότητας καλίου αμέσως 
μετά την άνθιση και για χρονικό 
διάστημα τριών (3) εβδομάδων. Η 
καλιούχος λίπανση προκαλεί πρωίμιση 
της παραγωγής, καλά ποιοτικά 
χαρακτηριστικά στο σταφύλι και στον 
παραγόμενο οίνο. Θα πρέπει και 
αυτή, όμως, να γίνεται με μέτρο, γιατί 
η υπερβολική καλιούχος λίπανση 
προκαλεί πρόβλημα στην απορρόφηση 
του μαγνησίου (Mg), οπότε προκαλείται 
«ξήρανση ράχης» στο σταφύλι.
Απαραίτητο συμπλήρωμα στις 

κλασικές φροντίδες της αμπέλου 
μαζί με την εμφάνιση των ταξιανθιών 
αποτελούν και οι βιοδιεγέρτες, οι οποίοι 
αποτελούν ενισχυτικό ήπιας μορφής 
που μεγιστοποιεί τις στρεμματικές 
αποδόσεις και βελτιώνει την ποιότητα. 
Τα αμπελόφυτα που δέχονται την 
επίδρασή τους, γίνονται ανθεκτικότερα 
στις δύσκολες καιρικές συνθήκες 
(αβιοτικές), όπως ξηρασία, καύσωνας, 
παγετός και υψηλή αλατότητα. Ώστόσο, 
η αποτελεσματικότητά τους σχετίζεται 
με την επάρκεια της καλλιέργειας 
σε θρεπτικά συστατικά, άρδευση 
και φως. ∆εν υποκαθιστούν το 
πρόγραμμα θρέψης αλλά λειτουργούν 
συμπληρωματικά σ’ αυτό.
Καθώς πλέον κυκλοφορούν πολλά 
σκευάσματα στην αγορά, τα οποία 
αποδίδουν τα μέγιστα σε διαφορετικές 
συνθήκες, συνιστάται η χρήση των 
διαφυλλικών βιοδιεγερτών να γίνεται 
πάντα με πλάνο και σε συνεννόηση 
με εξειδικευμένο γεωπόνο. Να 
σημειωθεί εδώ πως οι εταιρείες 
που φέρνουν στην αγορά τους 
βιοδιεγέρτες συνήθως έχουν και 
κείνες ομάδες γεωπόνων που είναι 
συνεχώς κοντά στον παραγωγό,  
αρκεί αυτός να το ζητήσει. 

ΠΈΡΙΌΔΌΣ ΥΨΗΛΏΝ ΑΝΑΓΚΏΝ 
ΕΝΟΨΕΙ ΑΝΘΟΦΟΡΙΑΣ ΑΜΠΕΛΟΥ
> Πολύ σημαντικά μέχρι την καρπόδεση τα ιχνοστοιχεία Σίδηρος (Fe), Βόριο (Β) και Ψευδάργυρος (Ζn)
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